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SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

1. WSTĘP 

1.1. Wymagania ogólne 

SST 01 – CPV 45111100-9: ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE, 
ROZBIÓRKOWE 
SST 02 – CPV 45320000-6: ROBOTY IZOLACYJNE  
SST 03 – CPV 45421131-1: INSTALOWANIE DRZWI  
SST 04 – CPV 45421132-8: INSTALOWANIE OKIEN 
 

1.2. Przedmiot specyfikacji technicznej 

Specyfikacja Techniczna (ST) odnosi się do wymagań wspólnych dla 

poszczególnych wymagań technicznych dotyczących wykonania i odbioru robót  

dot. Termomodernizacja budynku Młodzieżowego Ośrodka Socjoterapii w Jeleniej 

Górze. 

1.3. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy 

i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót budowlanych w obiekcie. 

1.4. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną 

Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu ze 

Szczegółowymi Specyfikacjami Technicznymi dla poszczególnych rodzajów robót. 

Specyfikacje Techniczne zgodne są z zasadami "Wytycznych zlecania robót, usług  

i dostaww drodze przetargu i uwzględniają normy państwowe, instrukcje i przepisy 

stosujące się do robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.5. Określenia podstawowe 

Użyte w ST wymienione poniżej określenia, należy rozumieć w każdym 

przypadku następująco: 

 Budynek – obiekt budowlany, „który jest trwale związany z gruntem, wydzielony 

z przestrzeni za pomocą przegród budowlanych, posiada fundamentyi dachy”.  

 Roboty budowlane– budowa, a także prace polegające na przebudowie, 

montażu, remoncie lub rozbiórce obiektu budowlanego. 

 Teren budowy/prac– przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz 

z przestrzenią zajmowaną przez zaplecze budowy. 

 Dokumentacja projektowa – dokumentacja projektowa zadania inwestycyjnego 

wraz z załącznikami opracowana na podstawie rozporządzenia w sprawie 

szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji 

technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-

użytkowego 

 Dokumentacja powykonawcza – dokumentacja budowy z naniesionymi 

zmianami dokonanymi w toku wykonywania robot oraz geodezyjnymi pomiarami 

powykonawczymi. 
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 Obmiar robót – pomiar wykonywanych robót budowlanych, dokonywanych w celu 

weryfikacji i ich ilości robót w ustalonych jednostkach przedmiarowych. 

 Aprobata techniczna– pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzającą jego 

przydatność do stosowania w budownictwie. 

 InspektorNadzoru – osoba posiadająca odpowiednie wykształcenie techniczne, 

praktykę zawodową i uprawnienia, wykonująca samodzielne funkcje techniczne  

w budownictwie, której Zamawiający powierza nadzór nad pracami. 

 Kierownik budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona 

do kierowania robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach ich 

realizacji kontraktu, ponoszącą ustawowa odpowiedzialność za prowadzoną 

budowę. 

 Projektant – uprawniona osoba prawna lub fizyczna będącą autorem 

dokumentacji projektowej. 

 Polecenie Inspektora Nadzoru–wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez 

Inspektora Nadzoru, w formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub 

innych spraw związanych z prowadzeniem budowy. 

 Wyrób budowlany – wyrób lub zestaw wyprodukowany i wprowadzony do obrotu 

w celu trwałego wbudowania w obiektach budowlanych lub ich częściach, którego 

właściwości wpływają na właściwości użytkowe obiektów budowlanych w stosunku 

do podstawowych wymagań dotyczących obiektów budowlanych. 

 Materiały– wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również różne tworzywa 

i wyroby niezbędne do wykonania robót, zgodnie z dokumentacją projektową 

i specyfikacjami technicznymi zaakceptowane przez Inspektora nadzoru. 

 ITB– Instytut Techniki Budowlanej 

 PZH– Państwowy Zakład Higieny. 

1.6. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową 

i ścisłe przestrzeganie harmonogramu robót oraz za jakość zastosowanych 

materiałówi wykonywanych robót, za ich zgodność z projektem przekazanym przez 

Zamawiającego, wymaganiami specyfikacji technicznych i programu zapewnienia 

jakości, projektu organizacji robót oraz poleceniami Zamawiającego. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wyliczenie (sztuk 

i powierzchni) wszystkich elementów robót zgodnie z zakresem przewidzianym 

w dokumentacji projektowej. 

Decyzje Zamawiającego dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów 

i elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w umowie, 

projekcie wykonawczym i szczegółowych specyfikacjach technicznych, a także 

w normachi wytycznych wykonania i odbioru robót. 

W trakcie trwania budowy i przed zakończeniem robót Wykonawca jest 

zobowiązany do dostarczania na polecenie Zamawiającego i/lub Inspektora Nadzoru 

następujących dokumentów: rysunki robocze, aktualizacja harmonogramu robót, 

dokumentacja powykonawcza. 
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1.6.1. Przekazanie terenu prac 

Zamawiający protokolarnie przekaże Wykonawcy teren prac.Na Wykonawcy 

spoczywa odpowiedzialność za ochronę terenudo chwili odbioru ostatecznego robót. 

1.6.2. Zgodność robót z dokumentacją projektową i SST 

Dokumentacja projektowa, ST, SST oraz ew. dodatkowe dokumenty 

przekazane Wykonawcy przez Zamawiającego i/lub Inspektora Nadzoru stanowią 

załączniki do umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są 

obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby były zawarte w całej dokumentacji. 

Wykonawca jest zobowiązany wykonywać wszystkie roboty ściśle według 

otrzymanej dokumentacji technicznej. Jeśli jednak w czasie realizacji robót okaże się, 

że dokumentacja projektowa nie pokrywa w całości zamierzeń robót budowlanych, 

Wykonawca przygotuje na własny koszt niezbędne rysunki i przedłoży je do 

akceptacji Zamawiającemu. 

Wykonawca zobowiązany jest do kompletnego wykonania zamówienia, w tym 

wykonania robót bezpośrednio wynikających z dokumentacji, jak również robót nie 

ujętych w dokumentacji technicznej, a których wykonanie niezbędne w celu 

poprawnego wykonania i funkcjonowania przedmiotu zamówienia, z punktu widzenia 

celu, któremu ma służyć. 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach 

kontraktowych, a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Zamawiającego i/lub 

Inspektora Nadzoru, który podejmie decyzję o wprowadzeniu odpowiednich zmian. 

Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne 

z dokumentacją projektową, ST i SST. 

Dane określone w dokumentacji projektowej i w SST będą uważane za wartości 

docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału 

tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli muszą wykazywać zgodność 

z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać 

dopuszczalnego przedziału tolerancji. 

W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z dokumentacją 

projektową lub SST i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementu budowli,  

to takie materiały zostaną zastąpione innymi, a elementy budowli rozebrane  

i wykonane na koszt Wykonawcy. 

1.6.3. Zabezpieczenie terenu prac 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu prac aż do 

zakończenia i odbioru ostatecznego robót.Koszt w/w nie podlega odrębnej zapłacie  

i przyjmuje się, że jest włączony w cenę kontraktową. 

1.6.4. Ochrona własności i urządzeń 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakiejkolwiek szkody w budynku, 

spowodowane przez jego działania podczas realizacji prac oraz za ochronę 

istniejących instalacji naziemnychi podziemnych urządzeń znajdujących się  

w obrębie prac. Gdy wystąpi konieczność przeniesienia instalacji i urządzeń nie 
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ujętych w niniejszej dokumentacji, Wykonawca ma obowiązek poinformować 

Zamawiającego o zamiarze rozpoczęcia takiej pracy. Wykonawca poinformuje 

Zamawiającego o każdym uszkodzeniu tych urządzeń lub instalacji. 

1.6.5. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenie robót 

wszelkie przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 

W okresie trwania remontu i wykańczania robót Wykonawca będzie 

podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do 

przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie prac oraz będzie 

unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub dóbr publicznychi innych, a 

wynikającychz nadmiernego hałasu, wibracji, zanieczyszczenia lub innych przyczyn 

powstałych w następstwie jego sposobu działania. 

Wszystkie prace prowadzone w sąsiedztwie systemu korzeniowego 

pozostawionych drzew powinny być wykonane ręcznie. Odsłonięte podczas robót 

ziemnych korzenie należy niezwłocznie okryć matami słomianymi. Ścianę wykopów 

od strony drzewa należy przykryć warstwą torfu, a następnie okryć matami 

słomianymi. Torf należy utrzymywać w stanie wilgotnym. W bezpośrednim 

sąsiedztwie istniejących drzew nie należy składować ziemi z wykopów , piasku, 

materiałów które mogą zmienić chemizację gleby (paliwa, wapno, oleje itp.) oraz 

palić ognisk. Pnie drzew osłonić matami słomianymi i odeskować do wys. 1,5m. 

1.6.6. Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 

Ew. materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi 

przepisamii zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

1.6.7. Zapewnienie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

 Wykonawcadostarczy i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne dla 

zapewnienia bezpieczeństwa. Zapewni wyposażenia w urządzenia socjalne, oraz 

odpowiednie wyposażenie i odzież wymaganą dla ochrony życia i zdrowia 

personelu. Uważa się, że koszty zachowania zgodnościz wspomnianymi powyżej 

przepisami bezpieczeństwa i ochrony zdrowia są wliczone w cenę ryczałtową. 

 Wykonawcabędzie stosował się do wszystkich przepisów prawnych 

obowiązującychw zakresie bezpieczeństwa przeciwpożarowego.  

 Użycie materiałów, które wpływają na trwałe zmiany środowiska, ani materiałów 

emitujących promieniowanie w ilościach wyższych niż zalecane w projekcie nie 

będzie akceptowane. 

 Strefa niebezpieczna, w której istnieje możliwość spadania z wysokości 

przedmiotów powinna być oznakowana i ogrodzona w sposób uniemożliwiający 

dostęp osobom postronnym. 

 Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót wykończeniowych to: 

o możliwość upadku pracownika z wysokości, 

o możliwość uderzenia spadającym przedmiotem osoby postronnej. 
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 Maszyny i urządzenia wykorzystywane przy pracach winny być montowane  

i eksploatowane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania 

dotyczące systemu oceny zgodności. 

1.7. Ochrona i utrzymanie robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały 

i urządzenia używane do robót od daty rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia 

zakończenia przez Inspektora Nadzoru. 

1.8. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy i wytyczne, które są 

w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny  

za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 

2. MATERIAŁY 

Każdy materiał i wyrób budowlany powinien posiadać dokumenty świadczące  

o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego zastosowania, 

zgodnie z ustawa z 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r.  

Nr 92, poz. 881), karty techniczne lub zalecenia producentów, dotyczące stosowania. 

Wykonawca przedstawi stosowne na każde wezwanie Zamawiającego/Inspektora 

Nadzoru. 

Każdy materiał i wyrób stosowany do wykonania robót powinien mieć: 

 oznakowanie znakiem CE oznaczające, że dokonano oceny ich zgodności  

ze zharmonizowaną normą europejska, wprowadzona do zbioru Polskich Norm,  

z europejska aprobata techniczna lub krajową specyfikacja techniczna państwa 

członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, 

uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, albo 

 deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez 

producenta, jeżeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów 

mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez 

Komisję Europejską, albo 

 oznakowanie znakiem budowlanym oznaczające, że są to wyroby nie podlegające 

obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności  

z Polską Normą lub aprobatą techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób 

budowlany”. 

Do wykonania robót budowlanych w budynkach użyteczności publicznej należy 

stosować materiały posiadające dopuszczenia do stosowania w 

budownictwie.Wykonawca na każde wezwanie przedłoży Zamawiającemu 

szczegółową informację  

o źródle produkcji, zakupu lub pozyskania takich materiałów, atestach, itp.  

W przypadku materiałów, dla których w ST lub SST wymagane są atesty, każda 

partia dostarczona na budowę musi posiadać atest określający w sposób 

jednoznaczny jej cechy. 
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Oznakowanie materiałów i wyrobów (lub ich opakowań) powinno umożliwiać 

identyfikację producenta i typu wyrobu, kraju pochodzenia, daty produkcji  

(ew. nr partii). 

Niedopuszczalne jest stosowanie do robót wyrobów nieznanego pochodzenia. 

Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się niezaakceptowane materiały, Wykonawca 

wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem. 

Wszystkie materiały powinny być dostarczane w oryginalnych opakowaniach  

i przechowywane zgodnie z instrukcją producenta oraz odpowiednią Aprobatą 

Techniczną. Wykonawca jest zobowiązany zapewnić, żeby materiały i urządzenia 

tymczasowo składowane na budowie, były zabezpieczone przed uszkodzeniem. 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym zostaną przez 

Wykonawcę wywiezione z terenu budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez 

Inspektora Nadzoru. Każdy rodzaj robót, w których znajdują się niezbadane i nie 

zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko licząc się, że nie 

będzie przyjęty i zostanie usunięty na koszt Wykonawcy oraz niezapłacony. 

Piasek 

O ile SST nie stanowią inaczej, piasek stosowany powinien spełniać 

wymagania normy PN-B-11113 dla gatunku 1 i 2, o ile SST nie stanowią inaczej. 

Piasek nie może zawierać domieszek organicznych, w zależności od potrzeb 

powinien mieć frakcje różnych wymiarów, tj.: piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5mm, 

piasek średnio-ziarnisty 0,5-1mm, piasek gruboziarnisty 1-2mm.  

Woda 

O ile SST nie stanowią inaczej, należy stosować wodę wg PN-EN 1008:2004,  

o ile SST nie stanowią inaczej.Bez badań laboratoryjnych można stosować 

wodociągową wodę pitną. Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, 

kanalizacyjnych, bagiennych oraz wód zawierających tłuszcze organiczne, oleje  

i muł. 

Pozostałe materiały zgodnie z SST. 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który  

nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być 

utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Powinien być zgodny z normami 

ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. 

Sprzęt i narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, eksploatowane  

i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania określone  

w przepisach dotyczących systemu oceny zgodności.  

Wykonawca przystępujący do wykonania robót powinien wykazać się 

możliwością korzystania z następującego sprzętu do:  
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 urządzeń oraz sprzętu ochronnego zabezpieczających prace na wysokościach, 

 rusztowań. 

4. TRANSPORT 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, 

które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości 

przewożonych materiałów. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco na własny koszt, 

wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami lub pojazdami dostawców 

Wykonawcy. 

Załadunek, transport oraz wyładunek należy prowadzić zgodne z wytycznymi 

producenta/dostawcy materiałów i sprzętu. 

Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania 

dotyczące przepisów ruchu drogowego, szczególnie te dot. dopuszczalnych 

obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. Środki transportu nie 

odpowiadające warunkom umowy, będą usunięte na koszt Wykonawcy. 

Wykonawca jest zobowiązany usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie 

uszkodzenia i zanieczyszczenia spowodowane przez jego pojazdy na drogach 

publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz  

za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność 

z dokumentacją projektową, wymaganiami ST, projektem organizacji robót 

opracowanym przez Wykonawcę i/lub poleceniami Inspektora Nadzoru. 

Błędy popełnione przez Wykonawcę w wyznaczaniu robót zostaną usunięte 

przez Wykonawcę na własny koszt z wyjątkiem sytuacji, kiedy dany błąd okaże się 

skutkiem błędu zawartego w danych dostarczonych Wykonawcy na piśmie przez 

Zamawiającego i/lub Inspektora Nadzoru. 

Przed przystąpieniem do prac rozbiórkowych przy budynku należy w pierwszej 

kolejności przygotować i zabezpieczyć teren wokół obiektu. Przygotowanie obiektu 

powinno polegać na ogrodzeniu, uprzątnięciu niepotrzebnych przedmiotów oraz 

umieszczeniu napisów informacyjnych o grożącym niebezpieczeństwie oraz zakazie 

wstępu na przedmiotowy teren osób nie zatrudnionych przy robotach. 

Demontaż 

Materiały do demontażu rozbierać ręcznie lub mechanicznie.Skuć istniejące 

płytki ceramiczne. Elementy stolarki i ślusarki wykuć z otworów. 

Otrzymane w związku z rozbiórkami/demontażem odpady należy w pierwszej 

kolejności poddać odzyskowi, a jeżeli jest to niemożliwe (lub nie zezwala  

na to dokumentacja projektowa) należy je unieszkodliwić oraz wywieźć na wskazane 

miejsce składowania odpadów. Odpady należy usuwać w sposób ograniczający  

ich rozrzut oraz pylenie. 

Wywóz/Utylizacja materiałów 
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Wszelkie materiały z rozbiórki i demontażu oraz materiały pozostające (w tym 

odpadowe) po wykonaniu prac należy posegregować, składować i wywieźć  

na wysypisko lub przekazać właściwemu podmiotowi celem utylizacji zgodnie  

z odpowiednimi przepisami obowiązującymi dla danego materiały pochodzącego  

z demontażu/rozbiórki. Na żądanie Zamawiającego Wykonawca przedstawi 

dokumenty potwierdzające wykonanie w/w. 

UWAGA! Zabrania się wyrzucania materiałów z demontażu/rozbiórki, jak i tych 

pozostających po wykonaniu prac, do kontenerów/pojemników na odpady 

użytkowanych przez Zamawiającego w ramach jego codziennej działalności! 

W przypadku stwierdzenia przez Zamawiającego lub Inspektora Nadzoru takiej 

czynności, Wykonawca zostanie obarczony kosztami dokonania segregacji 

kontenerów/pojemników użytkowanych przez Zamawiającego i wywozu tych 

materiałów zgodnie z obowiązującymi przepisami! 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Celem kontroli jakości robót jest takie sterowanie ich przygotowaniem 

i wykonaniem, aby osiągnąć założoną jakość robót. 

Przed przystąpieniem do robót dociepleniowych należy przeprowadzić badania 

materiałów i urządzeń, które będą wykorzystane do wykonywania robót. 

6.1. Zasady kontroli jakości robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. 

Zapewni on odpowiedni system kontroli, personel, sprzęti wszelkie urządzenia 

niezbędne do pobierania próbek i badania materiałów oraz jakości wykonania robót. 

Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów i robót 

z częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie 

z wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej,ST i SST lub  

z częstotliwością określoną przez Zamawiającego/Inspektora Nadzoru. 

Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwość są określone 

w ST, SST, normach i wytycznych. W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, 

Inspektor Nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie 

robót zgodnie z umową. Wszystkie koszty związanez organizowaniem  

i prowadzeniem badań ponosi Wykonawca. 

Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod 

pobierania próbek, opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy 

produkcji mogą być z jednakowym prawdopodobieństwem wytypowane do badań.  

 

 

6.2. Badania i pomiary 

Badania i pomiary zgodnie z wymaganiami norm.W przypadku, gdy normy nie 

obejmują jakiegokolwiek badania wymaganegow ST lub SST, stosować można 

wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. 
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6.3. Certyfikaty i deklaracje 

Dopuszcza do użycia tylko te materiały, które posiadają: 

1. certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność 

z kryteriami technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat 

technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych, 

2. deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: 

 Polską Normą, lub 

 Aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono 

Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt. 1 które 

spełniają wymogi Specyfikacji Technicznych. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Obmiar określa faktyczny zakres wykonywanych robót zgodniez dokumentacją 

projektową i ST, w jednostkach ustalonychw kosztorysie. 

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w ślepym 

kosztorysie lub gdzie indziej w Dokumentacji Projektowej nie zwalnia Wykonawcy  

od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione  

wg instrukcji Zamawiającego i/lub Inspektora Nadzoru na piśmie. 

Długości i odległości pomiędzy wyszczególnionymi punktami skrajnymi będą 

obmierzone poziomo wzdłuż linii osiowej.Objętości będą liczone w m3 jako długość 

pomnożona przez średni przekrój.Ilości, które mają być obmierzone długościowo, 

będą mierzone w metrach, powierzchnie w m2. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Roboty objęte STWiORB odbiera Zamawiający/Inspektor Nadzoru na podstawie 

przedstawionych przez Wykonawcę Szkiców, dzienników pomiarowych i protokołów. 

W przypadku niezgodności, choć jednego elementu robót z wymaganiami, roboty 

uznaje się za niezgodne z Dokumentacją Projektową i Wykonawca zobowiązany jest 

do ich poprawy na własny koszt. 

8.1. Rodzaje odbiorów robót  

W zależności od ustaleń zawartych w Umowie z Wykonawcą, roboty mogą 

podlegać następującym etapom odbioru: 

 odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 

 odbiorowi częściowemu, 

 odbiorowi ostatecznemu, 

 odbiorowi pogwarancyjnemu. 

 

8.1.1. Dokumenty do odbioru ostatecznego 

Dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru 

ostatecznego robót sporządzony wg wzoru i zasad ustalonych przez Zamawiającego. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Zgodnie z zapisami Umowy pomiędzy Zamawiającym, a Wykonawcą. 
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane  (Dz.U. 1994 nr 89 poz. 414 

z późn. zm.). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 roku w sprawie 

dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia 

zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia  

(Dz.U. 2002 nr 108 poz. 953). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 roku w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

(Dz.U. 2002 nr 75 poz. 690). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2002 roku w sprawie 

szczegółowego zakresu i formy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz 

szczegółowego zakresu rodzaju robót budowlanych, stwarzających zagrożenia 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi (Dz.U. 2002 nr 151 poz. 1256). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 roku w  sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych 

(Dz.U. 2003 nr 47 poz. 401). 

 Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz.U. 2004 nr 19 

poz. 177 z późn. zm.). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie 

szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji 

technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-

użytkowego (Dz.U. 2004 nr 202 poz. 2072 z późn. zm.). 

 Rozporządzenie Komisji Europejskiej /WE/ nr 2151/ 2003 z dnia 16.12. 2003 r. 

zmieniające Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady /WE/ nr 2195/ 

2002w sprawie Wspólnego Słownika Zamówień /CPV/. 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997r. W sprawie 

ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. (Dz. U. Nr 129, poz. 844) 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 r w sprawie 

dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia 

zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia. 

(Dz. U. Nr 108, poz. 953) 
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11. SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU 

ROBÓT BUDOWLANYCH 

 

SST 01 – CPV 45111100-9: ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE, 

ROZBIÓRKOWE 

1. WSTĘP 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot  

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania 

dotyczące wykonania i odbioru robót przygotowawczych i rozbiórkowych. 

1.2. Zakres stosowania  

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument 

przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych  

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności 

umożliwiające i mające na celu wykonanie robót z pkt. 1.1, a w szczególności:  

 Wydzielenie i zabezpieczenie placu budowy, 

 Demontaż istniejącej stolarki okiennej i drzwiowej, 

 Wywiezienie gruzu spryzmowanego na miejsce składowania, odpadów; 

 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST "Wymagania ogólne". 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonywania oraz za zgodność  

z rysunkami, wytycznymi Dokumentacji Projektowej i poleceniami Inspektora. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Warunki ogólne stosowania materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST "Wymagania ogólne". 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonywania oraz za zgodność  

z rysunkami, wytycznymi Dokumentacji Projektowej i poleceniami 

Inspektora.Wszelkie materiały powinny odpowiadać wymaganiom norm lub aprobat 

technicznych dopuszczających je do stosowania w budownictwie, jak również innych 

przepisów technicznych wynikających ze znajomości sztuki budowlanej, wiedzy 

inżynierskiej ipostępu techniczno-technologicznego w budownictwie. 

 

 

2.2. Stosowane materiały 
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Dla robót przygotowawczych i rozbiórkowych materiały nie wstępują. Materiały 

pomocnicze służące rozbiórce użyć zgodnie z zastosowaną technologią rozbiórki. 

3. SPRZĘT I TRANSPORT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Warunki ogólne stosowania sprzętu podano w ST "Wymagania ogólne". 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 

spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno  

w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych. 

3.2. Sprzęt stosowany 

Wykonawca przystępujący do wykonania robót przygotowawczych  

i demontażowych powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego 

sprzętu:łomy, palniki acetylenowe, przecinak, piły tarczowe, widiowe, kliny i młoty, 

łopaty i szufle, przecinki stalowe,agregaty acetylenowe, taczki, drobny sprzęt 

pomocniczy. 

3.3. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST "Wymagania ogólne". 

Zgodnie z zapisami ST, przepisami prawa oraz wytycznymi producentów 

transportowanych materiałów, sprzętu i urządzeń. 

4. WYKONANIE  

Roboty prowadzić zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 

06.02.2003 r. (Dz.U. Nr 47 poz. 401) w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

podczas wykonywania robót budowlanych. 

Gruz należy utylizować lub ponownie wykorzystać, Zamawiający nie będzie  

w tym wypadku rościł żadnych praw własności, w przypadku utylizacji na wysypisku 

należy dostarczyć dokumenty potwierdzające utylizację. Elementy z rozbiórek 

podlegające bezwzględnej utylizacji (np. odpady niebezpieczne) należy wywieźć 

odpowiednio na wysypisko lub składowisko złomu. 

4.1. Roboty przygotowawcze 

Przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych należy: 

 teren ogrodzić i oznakować zgodnie z wymogami BHP, 
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4.2. Roboty rozbiórkowe 

Roboty prowadzić zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 

06.02.2003 r. (Dz.U. Nr 47 poz. 401) w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

podczas wykonywania robót budowlanych. 

5. KONTROLA JAKOŚCI, OBMIAR I ODBIÓR ROBÓT. 

Zgodnie z zapisami ST, umowy z Zamawiającym, wytycznymi Inspektora 

Nadzoru. 

6. PODSTAWA PŁATNOŚCI. 

Zgodnie z zapisami ST. 

7. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997r. w sprawie 

ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. (Dz. U. Nr 129, poz. 844). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 r. w sprawie 

dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia 

zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia 

(Dz. U. Nr 108, poz. 953). 

 RozporządzenieMinistra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r.w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych. 

(Dz. U. Nr 47, poz. 401). 

UWAGA! Ze względu na zmiany w prawodawstwie, należy każdorazowo 

sprawdzić aktualizację wymienionych rozporządzeń, norm i przepisów. 
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SST 02 – CPV 45321000-3:ROBOTY IZOLACYJNE 

 

1.WSTĘP. 

 

1.1 Przedmiot SST. 

Przedmiotem rozdziału są wymagania dotyczące wykonania robót związanych  

z wykonaniem zadania „Termomodernizacja budynku Młodzieżowego Ośrodka 

Socjoterapii w Jeleniej Górze.” 

1.2 Zakres stosowania SST. 

Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przy realizacji robót 

wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych SST. 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności 

umożliwiające i mające na celu: 

 Ocieplenie stropu nad II piętrem dwiema warstwami wełny mineralnej o 

gr. 15cm 

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonywania oraz  

za zgodność z rysunkami, wytycznymi ST i poleceniami Inspektora. 

2. MATERIAŁY 

Zgodnie z zapisami ST. 

Do wykonania robot należy użyć materiałów wyszczególnionych w 

dokumentacji projektowej.  Zastosowanie  poszczególnych  typów  materiałów  

powinno  być  zgodne  z  zaleceniami ich producentów. Przy wykonywaniu prac 

budowlanych należy stosować jedynie takie  materiały,  które  zostały  

dopuszczone  do  obrotu i  powszechnego  lub  jednostkowego stosowania w 

budownictwie.   

 

 2.1. Wszelkie materiały do  wykonywania izolacji cieplnej powinny odpowiadać 

wymaganiom zawartym w normach państwowych lub świadectwach ITB 

dopuszczających dany materiał do powszechnego stosowania w budownictwie.  

2.2. Wyroby budowlane, właściwie oznaczone, powinny posiadać:  

•    certyfikat na znak bezpieczeństwa ,  

•    certyfikat lub deklarację zgodności z Polską Normą lub z aprobatą 

techniczną, 

•  atest higieniczny do stosowania w obiektach użyteczności publicznej.  

 

2.3. Wszystkie użyte w specyfikacji lub w przedmiarze znaki handlowe, 

towarowe, przywołania patentów, nazwy modeli, numery katalogowe służą jedynie 
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do określenia cech technicznych i jakościowych materiałów a nie sąwskazaniem 

na producenta. 

2.4.   Materiały służące do łączenia innych materiałów (taśmy, kleje itp.) nie 

powinny działaćdestrukcyjnie  na  łączone  materiały  i  powinny  wykazywać  

dostateczną  odporność  w środowisku,  w  którym  zostają  użyte  oraz  należytą  

przyczepność  do  sklejanych  materiałów, określoną wg metod badań podanych. 

w normach państwowych i świadectwach ITB.  

2.5.   Materiały  izolacyjne powinny być pakowane, przechowywane   

i transportowane  w sposób wskazany w normach państwowych i świadectwach 

ITB.  

2.6.    Materiały podstawowe  

 

2.6.1. Folia paroizolacyjna 

2.6.1.1. Pomiędzy  płytami  gipsowo-kartonowymi  a  izolacją  z  wełny  

mineralnej  należy zastosować  szczelną  paraizolację,  która  ogranicza  napływ  

pary  wodnej  do  materiału  termoizolacyjnego od strony wnętrza.  

2.6.1.2. Folia paroizolacyjna PE gr.0,2mm ; opór dyfuzji pary wodnej > 850 

m2hxhPa/g wodochłonność < 1% ; przesiąkliwość przy działaniu słupa wody o 

wysokości 1,0m w czasie 24h – niedopuszczalne przesiąkanie ; klasyfikacja 

ogniowa : wyrób trudnozapalny B2, i nierozprzestrzeniający ognia ; szerokość rolki 

2,0m , długość 50 – 75m.  

 

2.6.2. Wełna mineralna  

2.6.2.1. Wełna  mineralna  niepalna  klasa  A1; λ_=  0,035  W/(m  K)  gr.  15  i  

15cm,  gęstość powyżej 15 kg/m3; współczynnik oporu dyfuzyjnego pary wodnej 

MU1.  

2.8.2.2. Wełna przeznaczona do układana na stropie powinna być 

odpowiednio oznaczona. Na opakowaniu lub etykiecie musi być umieszczona 

informacja zawierająca :  

•    nazwa wyrobu lub inna charakterystyka identyfikująca,  

• nazwa lub znak identyfikujący oraz adres producenta lub autoryzowanego 

przedsta-wiciela,  

•    rok produkcji( ostatnie dwie cyfry),  

•    zmiana lub czas produkcji, lub kod pochodzenia,  

•    klasa reakcji na ogień,  

•   deklarowany opór cieplny,  

• deklarowany współczynnik przewodzenia ciepła,  

•    wymiary nominalne : grubość, długość, szerokość,  

•    kod oznaczenia,  

•  liczba sztuk i powierzchnia w opakowaniu.  

 

 

2.8.3. Materiały uzupełniające   
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2.8.3.1. łączniki do zamocowania izolacji do belek stropowych i krokwi,  

2.8.3.2. inne, niezbędne dla skompletowania zaprojektowanych elementów, 

wg zestawienia dostawców lub producentów.  

 

3. SPRZĘT I TRANSPORT 

Zgodnie z zapisami ST. 

4. WYKONANIE 

5.1. Izolacja termiczna stropu 

5.1.1. W  sytuacji  jeżeli  niemożliwe  jest  wykorzystanie  poddasza  lub  jego  

części  w  celach użytkowych, najbardziej ekonomicznym rozwiązaniem jest montaż 

izolacji cieplnej na poziomie stropu nad ostatnią kondygnacją pomieszczeń 

użytkowych. Maty lub płyty izolacyjne  stanowią  wypełnienie  przestrzeni  między-

belkowych  izolując  termicznie  i  akustycznie pomieszczenia rozdzielone stropem.  

5.1.2. Wytyczne przy montażu wełny w drewnianych stropach belkowych:  

5.1.2.1. Do wykonywania izolacji stosować materiały w stanie powietrzno-

suchym.  

5.1.2.2. Po  rozpakowaniu  maty  izolacyjnej  należy  odczekać  kilka  minut  

do  czasu,  ażwełna rozpręży się do wymiarów nominalnych  

5.1.2.3. Powierzchnia  przeznaczona  do  izolacji  powinna  być  oczyszczona   

i  wolna  od resztek zaprawy, luźnych kawałków tynków, pyłu, tłuszczu, nalotów czy 

wykwitów.  

5.1.2.4. Do  ocieplenia  stropu  można  przystąpić  po  szczelnym  

zabezpieczeniu  konstrukcji dachu przed wpływem opadów atmosferycznych i wiatru 

– tzn. najlepiej po ułożeniu poszycia dachowego, a w przypadku ocieplenia poddasza 

poddanego termomodernizacji  w  ramach  remontu  po  sprawdzeniu  stanu  

pokrycia  i  usunięciu  wszelkich  nieszczelności pokrycia, sprawdzeniu stanu więźby 

dachowej i belek stropowych, usunięciu uszkodzeń i wykonaniu zabezpieczenia 

drewna środkami chemicznymi.  

5.1.2.5. Na belkach stropowych zamocować folię paroizolacyjną. Folię należy 

układaćw  kierunku  prostopadłym  do  belek  stropowych  z  zakładem  10-15  cm.  

Zakłady  folii uszczelnić taśmą dwustronnie klejącą. Jeżeli folia nie będzie sklejana, 

wtedy zakłady na-leży zwiększyć do min. 30 cm. Na stykach stropu z dachem, 

ścianą, kominem szczelnośćzapewnić  przez  zamocowanie  na  całej  długości  

listwy  dociskowej.  Folię  zamocować  do konstrukcji drewnianych zszywkami lub 

gwoździami z dużym łebkiem. Do konstrukcji stalowych folię przykleja się taśmą 

dwustronnie klejącą. 

5.1.3. Układanie wełny rozpoczyna się po zamontowaniu płyt sufitowych na 
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ruszt podbity pod belkami. Jeżeli  wcześniej nie została zamontowana od spodu 

belek folia izolacyjna, to w przypadku nieogrzewanego górnego pomieszczenia 

układa się folię pod  wełną,  w odcinkach między belkami tak, aby tworzyła system U 

- kształtny. 

5.1.3.1. Maty  lub  płyty  należy  przyciąć  na  szerokość  belek  z  naddatkiem  

2-3  cm  tak, aby  izolacja  z  wełny  szczelnie  wypełniała  przestrzeń  między-

belkową.  Grubość  izolacji  w przypadku stropów drewnianych jest ograniczona 

wysokością belek konstrukcyjnych. 

5.1.3.2. Płyty  układane  na  sucho  należy  starannie  docisnąć  do  siebie,  

aby  uniknąćpowstawania  mostków  termicznych  na  złączeniach.  Warstwy  

ocieplające  powinny  byćwbudowane  w  taki  sposób,  aby  nie  ulegały  

zawilgoceniu  w  czasie  użytkowania  budynku parą wodną ani wilgocią pochodzącą 

z innych źródeł.  

5.1.3.3. Warstwa izolacji powinna być ciągła i mieć stałą grubość, zgodną  

z projektem. Płyty izolacyjne powinny być układane na styk, bez szczelin i winny być 

przycięte na miarę bez ubytków i wyszczerbień. Przy układaniu kilku warstw płyt 

należy układać je mijankowo  tak,  aby  przesunięcie  styków  w  kolejnych  

warstwach  względem  siebie  wynosiło  co najmniej 3 cm. Płyty przeznaczone do 

jednej warstwy powinny mieć jednakową grubość.     

5.1.4. Alternatywne  do  powyższego  rozwiązanie  polega  na  ułożeniu  na  

istniejącej  podłodze poddasza nieużytkowego wełny mineralnej. Komunikacja za 

pomocą dodatkowych pomostów. Jako właściwsze, również  ze  względów 

praktycznych  wskazuje się  ocieplenie międzybelkowe.    

5.1.5. Na stropie poddasza nieużytkowego wełna może pozostać bez 

przykrycia, pod warunkiem, że  dach  stromy  jest  dostatecznie  zabezpieczony  

przed  przeciekaniem.  Zwiększyćnależy  grubość  izolacji  (min.  20  cm)  aby  nie  

następowała  kondensacja  pary  wodnej  na wewnętrznej stronie pokrycia dachu. 

Gdy pomieszczenia ponad stropem nie są ogrzewane, pod izolacją cieplną 

bezwzględnie należy rozłożyć warstwę folii izolacyjnej.  

5.1.6. Od  strony  wnętrza  wykończenie  ocieplonego  poddasza  użytkowego  

zaleca  się  wyko-nać w formie poszycia z płyt gipsowo-kartonowych, montowanych 

na ruszcie wsporczym z   systemowych   profili   metalowych   (oferowanych   przez   

producentów   płyt   gipsowo-kartonowych).  

5.1.7. Od  strony  poddasza  nieużytkowego,  po  wykonaniu  ocieplenia  

stropu,  zaleca  się  wykonać na całej powierzchni podłogę z płyt OSB. Rezygnacja  

z wykonania podłogi na rzecz pomostów komunikacyjnych nie zapewnia 

bezpiecznego użytkowania – możliwość upadku na niższą kondygnację , z 

przebiciem stropu  
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w przypadku spadnięcia z pomostu. 

5. KONTROLA JAKOŚCI, OBMIAR I ODBIÓR ROBÓT. 

Zgodnie z zapisami ST, umowy, wytycznymi Inspektora Nadzoru. 

 

6.1.    Materiały izolacyjne 

 Wymagana  jakość  materiałów  izolacyjnych  powinna  być  potwierdzona  

przez  producenta przez  zaświadczenie  o  jakości  lub  znakiem  kontroli  jakości  

zamieszczonym  na  opakowaniu lub innym równorzędnym dokumentem. Materiały  

izolacyjne  dostarczone  na  budowę  bez  dokumentów  potwierdzających  przez  

producenta ich jakość nie mogą być dopuszczone do stosowania. Odbiór  materiałów  

izolacyjnych  powinien  obejmować  sprawdzenie  zgodności  z  dokumentacją 

projektową oraz sprawdzenie  właściwości technicznych tych materiałów  z  

wystawionymi atestami wytwórcy. W przypadku zastrzeżeń co do zgodności 

materiału z zaświadczeniem o jakości wystawionym przez producenta powinien być 

on zbadany zgodnie z postanowieniami normy państwowej. Nie dopuszcza się 

stosowania do robót materiałów izolacyjnych, których właściwości nie od-powiadają  

wymaganiom  przedmiotowych  norm.  Nie  należy  stosować  również  materiałów 

przeterminowanych (po okresie gwarancyjnym).  

6.2.  Błędy przy wykonywaniu robót  

Należy zwrócić szczególną uwagę na błędy popełniane przy wykonywaniu 

ocieplenia stropu wełną mineralną:  

•    montaż za krótko przyciętych lub zbyt długich odcinków wełny,  

•    stosowanie wełny z rolki o stałej szerokości do układania wzdłuż belek 

stropowych, przy ich niejednakowym rozstawie,  

•    niedokładne przyleganie sąsiednich odcinków wełny mineralnej, co znacznie 

obniża zdolność materiału izolacyjnego do tworzenia bariery ogniowej i akustycznej,  

•    zastosowanie nieodpowiedniej folii, lub niewłaściwe jej ułożenie często 

wykonawcy mylą strony folii, tzn. paroizolacyjną od strony zimnej  

a paroprzepuszczalną od strony ciepłej.  

•    montowanie płyt (mat) zawilgoconych, przez co okładziny narażone są na 

działanie nadmiernej wilgoci,  

•    nieprawidłowe magazynowanie (na otwartym powietrzu) przygotowanych do 

ocieplenia paczek z wełną mineralną; paczki powinny być przechowywane pod 

dachem.   

6.3.    Wyniki  odbiorów  materiałów  i  wyrobów  powinny  być  każdorazowo  

wpisywane do dziennika budowy. 

 

6.4.    Odbiór robót izolacyjnych powinien się odbyć przed ich zakryciem i 

wykonaniem  innych robót wykończeniowych. 

6.5. Wymagana jakość materiałów izolacyjnych powinna być potwierdzona 

przez producenta przez zaświadczenie o jakości lub znakiem kontroli jakości, 

zamieszczonym na opakowaniu lub innym równorzędnym dokumentem;  
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6.6 Materiały  izolacyjne  dostarczone  na  budowę  bez  dokumentów  

potwierdzających  przez producenta ich jakość nie mogą byc dopuszczone do 

stosowania;  

6.7. Podstawę do odbioru robót murowych powinny stanowić następujące 

dokumenty:  

•    dokumentacja techniczna,  

•    dziennik budowy,  

•    zaświadczenia o jakości materiałów i wyrobów dostarczonych na budowę,  

•    protokoły odbioru poszczególnych etapów robót zanikających,  

•   protokoły odbioru materiałów i wyrobów,  

•    wyniki badań laboratoryjnych, jeśli takie były zlecane przez Wykonawcę.  

 

6.8.    Roboty podlegają zasadom odbioru robót zanikających 

6. PODSTAWA PŁATNOŚCI. 

Zgodnie z zapisami ST. 

7. PRZEPISY ZWIĄZANE. 

 PN-91/B-02020 Ochrona cieplna budynków. Wymagania i obliczenia  

 PN-75/B-23100 Materiały do izolacji cieplnej z włókien nieorganicznych. 

Wełna mineralna.  

 PN-B-23118:1997 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie. Otuliny z wełny 

mineralnej.  

 PN-B-23118:1987/Ap1:199 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie. 

Otuliny z wełny mineralnej.  

 PN-EN 13162:2002 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie Wyroby z 

wełny mineralnej (MW) produkowane fabrycznie. Specyfikacja.  

 PN-B-02025:2001 Obliczanie sezonowego zapotrzebowania na ciepło do 

ogrzewania budynków mieszkalnych i zamieszkania zbiorowego.  

 PN-EN ISO 6946:2004 Komponenty budowlane i elementy budynku. Opór 

cieplny i współczynnik przenikania ciepła. Metoda obliczania. 

 PN-EN ISO 14683:2001 Mostki cieplne w budynkach. Liniowy współczynnik 

przeni-kania ciepła. Metody uproszczone i wartości orientacyjne.  

 PN-EN ISO 10456:2004 Materiały i wyroby budowlane. Procedury określania 

dekla-rowanych i obliczeniowych wartości cieplnych.  

 PN-EN 12524:2003 Materiały i wyroby budowlane. Właściwości cieplno - 

wilgotnościowe. Tabelaryczne wartości obliczeniowe.  

 PN-82/B-02403 Ogrzewnictwo. Temperatury obliczeniowe zewnętrzne.  

 PN-EN ISO 13788: 2003 Cieplno-wilgotnościowe właściwości komponentów 

budowlanych i elementów budynku. Temperatura powierzchni wewnętrznej 

konieczna do uniknięcia krytycznej wilgotności powierzchni i kondensacja 

międzywarstwowa. Metody obliczania.  
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 PN-EN 13501-1:2004 Klasyfikacja ogniowa wyrobów budowlanych i 

elementów budynków. Część 1: Klasyfikacja na podstawie badań reakcji na 

ogień.  

 PN-EN 13501-2:2007 (u) Klasyfikacja ogniowa wyrobów budowlanych  

i elementów budynków. Część 2: Klasyfikacja na podstawie badań odporności 

ogniowej, z wyłączeniem instalacji wentylacyjnej.  

 PN-B-02851-1:1997 Ochrona przeciwpożarowa budynków. Badania 

odporności ogniowej elementów budynków. Wymagania ogólne i klasyfikacja.  

 Dz.U. z 2002 r. Nr 75, poz. 690, Dz.U. z 2003 r., Nr 33 poz. 270,  

 Dz.U.z 2004 r. Nr 109, poz. 1156 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 

dnia 12.04.2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 

odpowiadać budynki i ich usytuowanie  

 Dz.U. 2003 nr 121 poz. 1138 Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych  

i Administracji z dn. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków i innych 

obiektów budowlanych i terenów . 
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SST 03 – CPV45421131-1: INSTALOWANIE DRZWI 

 

1.WSTĘP. 

 

1.1 Przedmiot SST. 

Przedmiotem rozdziału są wymagania dotyczące wykonania robót związanych  

z wykonaniem zadania „Termomodernizacja budynku Młodzieżowego Ośrodka 

Socjoterapii w Jeleniej Górze.” 

1.2 Zakres stosowania SST. 

Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przy realizacji robót 

wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych SST. 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności 

umożliwiające i mające na celu: 

 Wymiana drzwi zewnętrznych. 

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonywania oraz  

za zgodność z rysunkami, wytycznymi ST i poleceniami Inspektora. 

2. MATERIAŁY 

Zgodnie z zapisami ST. 

Drzwi zewnętrzne drewniane. Zaopatrzyć we wkładki z zamkiem patentowym 

(główne drzwi wejściowe w dodatkowy zamek górny). Wykonawca dostarczy kpl. 3 

kluczy do każdego zamka.  

Wszystkie pakiety szklane bezpieczne spełniające P2A wg PN-EN 356 oraz 

1/B/1 wg PN-EN 12600. 

Wykonawca na wezwanie Zamawiającego dostarczy stosowne 

certyfikaty/atesty na potwierdzenie w/w. 

UWAGA!: Wymiary otworów sprawdzić na budowie przed przystąpieniem do 

realizacji prac. 

3. SPRZĘT I TRANSPORT 

Zgodnie z zapisami ST. 

  



Branża Architektoniczna   

K30 Sp. z o. o., biuro@k30.com.pl, www.k30.com.pl 

S
tr

o
n
a
2

5
 

4. WYKONANIE 

Wymiar drzwi – liczony w świetle otwartych drzwi (pomiędzy skrzydłem,  

a ościeżnicą). Wymiary należy sprawdzić na miejscu przed dokonaniem zamówień. 

Stolarkę drzwiową zamontować zgodnie z dokumentacją projektową, zgodnie  

z wymaganiami podanymi w instrukcji montażu producenta stolarki. Drzwi należy 

osadzić w ościeżach ściany i przymocować za pomocą kotew, które powinny 

przenieść wymagane obciążenia. Po obsadzeniu ościeżnicy drzwiowej wypełnić 

wolną przestrzeń pomiędzy murami, a ościeżnicą materiałem izolacyjnym. Ustawić 

ostatecznie stolarkę, kontrolując osie, pion, poziom. 

Właściwą pozycję zabezpieczyć klinami, na czas montażu. Po zakończeniu 

montażu stolarki gotowej należy przeprowadzić jej regulację. Zamontowana stolarka 

nie może posiadać jakikolwiek ubytków, uszkodzeń, odrapań, pęknięć oszklenia, 

musi być sprawna technicznie. Drzwi powinny się lekko otwierać i zamykać. 

Rozwierane skrzydła nie mogą ocierać się w żadnym miejscu. Zamknięte skrzydła 

drzwiowe powinny dobrze przylegać do ościeżnicy. Skrzydła drzwiowe powinny być 

odporne na zwichrowanie. 

Skrzydła drzwiowe p.poż pełne. Skrzydła drzwiowe zawieszone są standardowo 

w ościeżnicy profilowej na dwóch zawiasach stalowych spawanych. W ościeżnicy 

oraz w skrzydle drzwiowym w specjalnych rowkach profilowych umieszcza się 

uszczelki przymykowe.  

Montaż wykonać ściśle według instrukcji producenta drzwi. 

5. KONTROLA JAKOŚCI, OBMIAR I ODBIÓR ROBÓT. 

Zgodnie z zapisami ST, umowy, wytycznymi Inspektora Nadzoru. 

6. PODSTAWA PŁATNOŚCI. 

Zgodnie z zapisami ST. 

7. PRZEPISY ZWIĄZANE. 

 PN-B-10085:2001 Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania. 

 PN-72/B-10180 Roboty szklarskie. Warunki i badania techniczne przy 

odbiorze. 

 PN-78/B-13050 Szkło płaskie walcowane. 

 PN-75/B-94000Okucia budowlane. Podział. 

 PN-B-30150:97 Kit budowlany trwale plastyczny. 

 BN-67/6118-25 Pokosty sztuczne i syntetyczne. 

 BN-82/6118-32 Pokost lniany. 

 PN-C-81901:2002 Farby olejne do gruntowania ogólnego stosowania. 

 PN-C-81901:2002 Farby olejne i ftalowe nawierzchniowe ogólnego 

stosowania. 

 BN-71/6113-46 Farby chemoutwardzalne na stolarkę budowlaną. 

UWAGA! Ze względu na zmiany w prawodawstwie, należy każdorazowo 
sprawdzić aktualizację wymienionych rozporządzeń, norm i przepisów. 
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SST 04 – CPV45421132-8: INSTALOWANIE OKIEN 

 

1.WSTĘP. 

 

1.1 Przedmiot SST. 

Przedmiotem rozdziału są wymagania dotyczące wykonania robót związanych  

z wykonaniem zadania „Termomodernizacja budynku Młodzieżowego Ośrodka 

Socjoterapii w Jeleniej Górze.” 

1.2 Zakres stosowania SST. 

Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przy realizacji robót 

wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych SST. 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności 

umożliwiające i mające na celu: 

 Wymiana okien zewnętrznych. 

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonywania oraz  

za zgodność z rysunkami, wytycznymi ST i poleceniami Inspektora. 

2. MATERIAŁY 

Zgodnie z zapisami ST. 

Stolarka okienna 

Zestawy stolarki okiennej z drewna. Wymagane max. U=0,9 W/(m2K) dla okna 

jako całości. Kolor biały. Okucie o min. 3 zaczepach antywyważeniowych. Pakiet min. 

2-szybowy. 

Okna zaopatrzyć w klamki. Skok klamki co 45 stopni, dzięki temu istnieje 

możliwość rozszczelnienia okna i jednocześnie korzystania z dodatkowej funkcji w 

postaci blokady. Wszystkie pakiety szklane bezpieczne spełniające P2A wg PN-EN 

356 oraz 1/B/1 wg PN-EN 12600. 

Wykonawca na wezwanie Zamawiającego dostarczy stosowne 

certyfikaty/atesty na potwierdzenie w/w. 

UWAGA!: Wymiary otworów sprawdzić na budowie przed przystąpieniem do 

realizacji prac. 

UWAGA! Zamontowane okna należy zabezpieczyć na czas dalszych prac! 

Kątowniki 

Aluminiowe perforowane z siatką 10x10cm. 

3. SPRZĘT I TRANSPORT 

Zgodnie z zapisami ST. 
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4. WYKONANIE 

Mocowanie profili ościeżnicy za pomocą kołków rozporowych o wym. min. 

6x80mm z wypełnieniem pianką montażową oraz w tzw. ciepłym/szczelnym 

montażu, tj. taśma paroprzepuszczalna od zewnątrz, taśma paroizolacyjna  

od wewnątrz. Mocowanie co max 75cm i max 30cm od naroży ościeżnicy.  

wymiary zewnętrzne 
liczba punktów 

zamocowań 

rozmieszczenie 

punktów zamocowań w 

nadprożu i progu 
wysokość szerokość 

<150 

<150 4 nie mocuje się 

150±200 6 po 2 

>200 8 po 3 

>150 

<150 6 nie mocuje się 

150±200 8 po 1 

>200 10 po 2 

Kolejność prac: 

 demontaż istniejącej stolarki wraz z parapetami wewnętrznymi i zewnętrznymi, 

 w przygotowane ościeże wstawić ościeżnicę na podkładkach lub listwach, 

 elementy kotwiące osadzić w murze, 

 ustawienie okna (ościeżnicy i skrzydeł) sprawdzić w poziomie i pionie 

(dopuszczalne odchylenie od pionu powinno być mniejsze od 1mm na 1m wys. 

okna, nie więcej niż 3mm).  

 różnice wymiarów po przekątnych: 

o 2mm przy długości przekątnej do 1m, 

o 3 mm przy długości przekątnej do 2m, 

o 4 mm przy długości przekątnej powyżej 2m, 

 zamocowane okno należy uszczelnić pod względem termicznym (zgodnie z rys. 

D10), 

 uzupełnić ubytki w tynkach, glify wyłożyć kątownikami, 

 osadzenie parapetów wykonywać po całkowitym osadzeniu i uszczelnieniu okien. 

5. KONTROLA JAKOŚCI, OBMIAR I ODBIÓR ROBÓT. 

Zgodnie z zapisami ST, umowy, wytycznymi Inspektora Nadzoru. 

6. PODSTAWA PŁATNOŚCI. 

Zgodnie z zapisami ST 
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7. PRZEPISY ZWIĄZANE. 

 PN-B-10085:2001 Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania. 

 PN-72/B-10180 Roboty szklarskie. Warunki i badania techniczne przy 

odbiorze. 

 PN-78/B-13050 Szkło płaskie walcowane. 

 PN-75/B-94000Okucia budowlane. Podział. 

 PN-B-30150:97 Kit budowlany trwale plastyczny. 

 BN-67/6118-25 Pokosty sztuczne i syntetyczne. 

 BN-82/6118-32 Pokost lniany. 

 PN-C-81901:2002 Farby olejne do gruntowania ogólnego stosowania. 

 PN-C-81901:2002 Farby olejne i ftalowe nawierzchniowe ogólnego 

stosowania. 

 BN-71/6113-46 Farby chemoutwardzalne na stolarkę budowlaną. 

UWAGA! Ze względu na zmiany w prawodawstwie, należy każdorazowo 
sprawdzić aktualizację wymienionych rozporządzeń, norm i przepisów. 

 

  



Branża Architektoniczna   

K30 Sp. z o. o., biuro@k30.com.pl, www.k30.com.pl 

S
tr

o
n
a
 3

0
 

UWAGI KOŃCOWE 

UWAGA! Wszelkie roboty ujęte w specyfikacji należy wykonać w oparciu  

o aktualnie obowiązujące normy i przepisy oraz w porozumieniu z Inspektorem 

Nadzoru. 

UWAGA! Wykonawca analizując opis techniczny, dokumentację techniczną  

(w tym: STWiORB, BiOZ, część rysunkowa) przedmiotu zamówienia powinien 

założyć, że każdemu odniesieniu o którym mowa w art. 30 ust. 1 pkt 2 i ust. 3 PZP 

użytemu w w/w dokumentach towarzyszy wyraz ,,lub równoważne". 

UWAGA! W przypadku, gdy w/w wymienionych dokumentach lub załącznikach 

zostały użyte znaki towarowe, oznacza to, że są podane przykładowo i określają 

jedynie minimalne oczekiwane parametry jakościowe oraz wymagany standard. 

Dopuszcza się zastosowanie materiałów lub urządzeń zamiennych, lecz  

o parametrach technicznych i jakościowych równoważnych lub lepszych, których 

zastosowanie w żaden sposób nie wpłynie negatywnie na prawidłowe 

funkcjonowanie rozwiązań przyjętych w projekcie budowlanym. Wykonawca, który 

zastosuje urządzenia lub materiały równoważne, będzie obowiązany wykazać przed 

przystąpieniem do realizacji, że zastosowane przez niego urządzenia i materiały 

spełniają wymagania określone w dokumentacji projektowej. 

UWAGA! Rysunki i część opisowa (w tym specyfikacje techniczne)  

są dokumentami wzajemnie się uzupełniającymi. Wszystkie elementy ujęte w 

opisie, a nie ujęte na rysunkach lub ujęte na rysunkach a nie ujęte w opisie 

powinny być traktowane tak jakby były ujęte w obu. W przypadku rozbieżności w 

jakimkolwiek z elementów dokumentacji należy zgłosić projektantowi, który 

zobowiązany będzie do rozstrzygnięcia problemu. 

UWAGA! Okres gwarancji na wykonanie robót wraz z okresem ich rękojmi 

powinien zostać określony w umowie o ich wykonanie. Dla wmontowanych urządzeń 

Wykonawca zapewnić okres gwarancji równy minimum okresowi gwarancji 

udzielanej przez producentów urządzeń. 

UWAGA! Ze względu na zmiany w prawodawstwie, należy każdorazowo 

sprawdzić aktualizację wymienionych w dokumentacji projektowej rozporządzeń, 

norm i przepisów. 

 

UWAGA! Biuro projektowe nie ponosi odpowiedzialności za wszelkie 

nieuzgodnione zmiany wynikające z uszczegółowienia rozwiązań funkcjonalnych, 

technologicznych, konstrukcyjnych oraz zmian wprowadzanych przez Inwestora. 

 


